

論  
領  
聖  
體

可以領聖體、也不許人阻擋。

第二條 正經爲頭、就是不圖虛名、不隨大溜、也不在領的習慣。到底是專爲中意天主、願意熟愛天主、同天主緊緊的結合、也願意得天上的神藥、爲救自己的軟弱、改自己的毛病。

第三條 論人勤領聖體、或是天天領的、本來不該帶着小罪、另外是不該帶着明知故意的小罪、也不該帶着喜愛小罪的偏情。到底現在沒有大罪的、也有總不願意再犯罪的志向、爲領聖體殼了、既是有這不犯罪的真志向、天天領聖體、他們必定連

小罪、並小罪的偏情漸漸的脫了去。

第四條 論聖事的效驗、妥當領聖體的、雖是常得那聖事裏自有的效驗、到底若是預備領聖體、加了用心、他們得的益處更多。所以領聖體以前、要用心預備、領了以後、用心感謝、全按着各人的力量、各人的身分、各人的事業。

第五條 勤領聖體、並天天領聖體的、爲免了有錯處、也爲的多立功勞、該同本神父商量、到底不論是誰、若沒有大罪、也有正經爲頭的、聽神工的神父、不要阻擋他勤領、或是天天領聖體。

第六條 勸領聖體、或是天天領聖體的、同吾主耶穌結合的  
更緊、靈魂的生命、也養育的多、靈魂的功德、長進的也多、升天堂  
的憑據、得的也更準當。所以本堂神父、聽神工的神父、並講道  
理的人、按着特利當公議會、作出來的要理、要勸勉教友們、勤領  
聖體、也該屢次告訴、也用心勸說、叫他們做這個有大益處的善  
工。

第七條 這勤領、與天天領聖體的諭旨、格外要在各修道院  
裏興起來、另外叫要登神品的、並一總的奉教的學生、按着遵行。

第八條 論修士會。

第九條 不許再辯論天天領聖體的規矩。

## 第二節 諭孩子領聖體的諭旨

問 爲孩子們領聖體、也有出的諭旨麼。

答 有、就是在降生後一千九百零十年出的諭旨、教孩子們早開聖體。

問 諭旨上說的是什麼。

答 一 說的是、吾主耶穌在世上的時候、因爲孩子們、有潔淨誠實的性情、就喜愛他們、也降福他們、囑咐宗徒們、不要阻擋孩子、親近自己、叫他們到自己跟前去。二 說了聖教會起當初、就

記心這個事情，所以在孩子領洗以後，給他們送聖體。到了後來，因為有些個不便宜，就斷了這個風俗。三 說了辣特郎公議會，在一千二百十五年上，定了規矩，凡是開了明悟的教友，都該告解領聖體，至少一年一次。四 說了從此以後，生出來了，少

領聖體的異端。因此叫孩子們，晚開聖體的壞風俗興起來了。

五 說了這個風俗有大害處，早開聖體的有大益處。

六 說了孩子開了明悟的時候，能懂得聖體是吾主耶穌，不是平常的食物，就該領聖體。七 說了孩子開聖體以前，該知

道大概的要理、開聖體以後、該給他們多講要理。因此定了八條規矩。

第一條 凡孩童能以告解領聖體、就是明悟開了、知道好歹的時候、大約是孩童七歲時、或是七歲以上、七歲以下。所以到了這個時候、告解和領聖體兩樣規矩、該一齊遵守。

第二條 爲初行告解、初領聖體、不要緊孩童、全全明白教中的道理。但是以後、他們該、按明悟所能的、漸漸的學習問答道理全本。

第三條 爲善預備初領聖體、孩童按他們的能力、只須懂得最要緊的信德道理、並且知道聖體神糧、和尋常的日用糧、真有分別。這樣就按他們的年紀、能有的熱心、去領聖體。

第四條 教孩童盡告解領聖體的本分、這是管孩童人的事、就是本人的父母、及聽告解的神父、本堂神父、和管教學的師傅。  
爲此、按羅瑪問答、做父親的、或是代父責任的、及聽告解的神父、該當定奪孩童初領聖體的時候。

第五條 一年中、本堂司鐸、該當一次、或多次、叫孩童公領聖

體、不但如今初次領聖體的、就是先已領了聖體的、也叫他們一齊公領聖體、並爲一總的孩童、該講幾天道理、幾天預備。

第六條 凡照顧孩童的人、該用心叫孩童、初領了聖體以後、勤領聖體、若是便易也叫他們天天領聖體。這是耶穌基利斯督和慈善聖教會、很願意的事、並叫孩童、照他們的年紀、能有的熱心、恭領聖體。又凡管孩童的、該當記着、叫孩童、初領聖體以後、要到講要理的神父先生跟前聽講、若不能這樣、該想別的法子教訓孩童。這是照管孩童人的極重本分。

在第七條第八條規矩上說的是神父的本分。孩子開了明悟、知道好歹了就該辦神工、要給他們急赦罪經、臨終的時候也要送聖體、行終傅聖事、如同大人一樣。

爲這個緣故、爲父母的也該知道自己的本分。小孩子有了重病、該相幫他們得善終。

以上的諭旨是聖事部裏排的。教化皇在一千九百十年准了、命聖事部發出來叫人遵守。

問 特利當公議會是什麼。

答 特利當是座城，在那裏當時有聚集的各處主教、司鐸、博學士、超性學士。他們一齊公公的議論了聖教中各端道理。以後教皇命人，接着公議的道理，作了一本要理，叫羅瑪問答。因為這個公議會是狠出名的，會議的工夫也長久，就是從一千五百四十五年起的頭，到了一千五百六十四年纔完的。

在這本書裏，幾時說公議會三字，就是說特利當城公議會。在教化皇諭旨上，也是常題。

## 第二章 論領聖體從前怎麼樣

問 吾主耶穌升天以後、當時的教友怎麼樣領聖體。

答 聖教會起頭的教友、每次望彌撒、每次領聖體。當着聖教會受艱難的時候、教友若不能望彌撒、就在家裏領聖體。當時西彼良聖人說、聖體是人靈魂的喫食。爲這個緣故、我們做教友的、要天天領聖體、因爲是日用糧、爲保存靈魂、躲避犯罪。

問 聖教會後來爲什麼定了每年至少領聖體三次呢。

答 因爲當時奉教人多了、有那不熱心的、懶怠領聖體。所以教化皇

在那個時候出了命令，在聖誕、復活、聖神降臨、三大瞻禮、每年至少三次，教友都該領聖體。

問 在那個時候，還有教友天天領聖體的麼。

答 還有。在天主降生後四百年的時候，聖奧斯定說，在我們這裏，天天有彌撒，教友天天領聖體，新奉教的，領洗以後，也天天領聖體。從此看來，天天領聖體的教友，沒有斷了。

問 聖教會後來為什麼又定了每年至少領聖體一次呢。

答 因為當時的教友，有很冷淡的，不肯領聖體，也有好幾年不領聖

體的。教化皇看見這個光景就在羅瑪府公議會中出了嚴命，每年至少領聖體一次，誰若不領就受聖教會的棄絕，不算教友，不許他進堂通功。這是在天主降生後一千二百十五年定的。

當時的教友爲什麼有那麼冷淡的呢。

答一 在聖教會裏從起頭的時候沒有斷了出些個異端人。

二 從天主降生三百年以後有遠方外教的兵馬常來作亂，擾害人民，二百年的工夫不得安寧。三 到了平安以後又有些個不守規矩的人，作出異端來，相反聖教會的真道理。近來

又有一個大異端、就是楊塞尼異端。

這個異端、在勤領聖體上更有害處呢。

有大害處、就是、至到如今、二百多年以來、有人講論了預備領聖體、該有多少少的規矩、讚嘆領聖體的高妙、該當有多大的恭敬、不是輕易領的。爲這個緣故、教友們、大半不敢領聖體了、就是一年一次、也有不敢領的、至於一月一次、一主日一次、領的更不多了。這是魔鬼想的詭計、爲阻擋人靈魂多得扶養、叫神力小了、就完了。

問 為這個異端事情、聖教會、出了相反的命麼。

答 教化皇出了上諭、棄絕了異端人、也棄絕了異端的道理。再者、當着那異端興盛的時候、有福女瑪加利大、親見了吾主耶穌發顯着他勸說教友、多領聖體。

問 那個異端道理、為教友有害處麼。

答 有大害處。一、因為當時的孩子們、從小聽了這個差道理、到大了、有修道成了神父的、不知不覺的、自己也講錯了、教友也懂得差了、到了領聖體的時候、他們想不按照那差錯的規矩、怕領的

不妥當、因此就不敢領了。

二 這樣有一二百年的工夫、傳了這似是而非的道理、就是說、人要恭敬聖體多、更好是少領聖體。這樣的道理、真是害人。聖體既是靈魂的神糧、人不多領、靈魂能不軟弱麼。魔鬼借着異端、那是得意的。

三 再說、少領聖體信德不加增、愛天主的心也減少、盼望天堂的心、也冷淡了、到底那貪財帛、愛體面的心、就加增了、驕傲、邪淫、各樣毛病、都漸漸的長了。爲這個緣故、出了異端、有相反信

德的、也有相反十誡的、彼此不相愛、不聽長上的命、生出反亂來了。

四 再一說。教友從領洗後、日久不領聖體、或是每年只領一

次、便易犯大罪。靈魂上常帶着大罪。沒有聖寵、是狠大的害處。

問 為什麼是狠大的害處呢。

答 是因為靈魂上、沒有聖寵、帶着大罪、靈魂就失落了超性的生命、在天主跟前、算死的。

問 什麼是超性的生命呢。

人的靈魂、一得了寵愛、立刻就同天主結合。要理上說、寵愛是超性的神恩、常在無大罪的靈魂上、使他肖似天主、成天主可愛的義子、能立常生的功勞。這是靈魂的生命。聖人們說、人靈魂的生命、是天主兒女的生命。

問  
靈魂失落了超性的生命、就怎麼樣呢。

答  
不是天主的義子了、不像似天主了、不能立常生的功勞了、沒有升天堂的盼望了、反倒成了魔鬼的奴才、像似魔鬼、常有下地獄的危險。

問 教化皇比約第十位在這幾年裏、勸勉教友、每天領聖體是爲什麼。

答 一 是爲原復聖教會先前的好風俗、因爲少領聖體、生出許多的不好來。二 爲消滅那少領聖體的異端。三 爲着教友保存靈魂的生命。四 爲擋着壞風俗。因爲如今的假道理、比前更多、全是從不領聖體發出來的。若多領聖體、靈魂有神力、自能除滅異端的危險、能像聖教會起頭的光景。

## 第三章 論勤領聖體的緣故

問 為什麼緣故、教友要勤領聖體呢。

答 一 是吾主耶穌立聖體的意思。二 因為有教化皇的勸諭。

問 勤領聖體是吾主耶穌立聖體的意思麼。

答 在前邊說了、教友該常保存靈魂的生命。吾主耶穌說過、我來到世界上、是爲着人得生活、並爲多得生活。這個生活、就是人領洗的時候有了的。到底爲多得生活、該勤領聖體、靈魂纔有神

力、纔能保存養活靈魂的生命。所以說多領聖體、就是吾主耶穌立聖體的意思。

問 在吾主耶穌別的話上、發顯勸領聖體的意思麼。

答 有不少。吾主耶穌傳教的時候、明明的說過、我是生活的神糧、這是從天上降來的。誰喫了這個神糧、他永遠不死、他能常生活。誰若不喫這個神糧、他不能得生活。從此看來、吾主耶穌的身體、是靈魂的喫食。誰若願意靈魂得生活、免疾病死亡、必該領聖體、這個神糧、是最要緊的。

問 聖教會怎麼講了吾主耶穌的這幾句話。

答 聖教會按吾主耶穌的意思，在特利當公議會內，講說了，吾主耶穌願意我們領聖體，一 是爲靈魂的飯食，二 是如同藥材，爲治靈魂的病，就是能滅小罪，能驅避大罪。

聖教會又說，吾主耶穌擎着乾糧比聖體，後來又擎着乾糧成了一樣。人養肉身，天天喫飯，人養靈魂，也該天天領神糧。

在那個公議會裏又說，聖教會盼望，教友們，幾時望彌撒，幾時

領聖體、不但是神領聖體、且是實領纔好。

問 望彌撒不領聖體怎麼樣。

答 聖基所講道理的時候說、有做明補贖的、望彌撒沒有到領聖體的時候、就有六品輔祭的、告訴他們出堂。如今你望彌撒並沒有同他們出堂、若你不領聖體、你也不是做明補贖的、你是什麼人。你若有大罪、你該早辦神工、沒有大罪了、就去領聖體。

你想想、若是有個朋友、請你去坐席、你光坐着、不喫什麼、你不是得罪請你的朋友麼。你望彌撒、不領聖體、這不是相反吾主、

耶穌、請你的意思麼。

聞教化皇的諭旨上、論勤領聖體、是怎麼講了。

醫諭旨上說、勤領聖體、或是天天領聖體、同吾主耶穌結合的更緊、養靈魂的生命養的也多、得超性的恩典得的也多、得復活享常生的憑據得的也更妥當。這麼看起來、天天領聖體比那一月一領、一主日一領的得的益處多多了。

問還有別的緣故、爲提醒教友、多領聖體麼、

答以上說的爲頭、是爲各人得益處、到底還有更高的爲頭。

一 是爲滿吾主耶穌的盼望。二 是叫耶穌聖心喜歡。

三 是爲賠補耶穌聖心所受的凌辱，因爲在教友當中有不  
浪信服聖體的，有不答理不恭敬的。

若要知道吾主耶穌怎麼盼望進人的心，看吾主耶穌給聖女  
日多達說的話，就知道了。吾主耶穌向聖女說：我浪願意同人  
往來，因爲我的心愛人懇切，所以立了聖體爲的是，至到世界窮  
盡，能同人來往。誰若阻擋人領聖體，是着人少得神恩，阻擋我同  
人來往，減少我的喜樂。從此可見吾主耶穌浪願意人多領聖

體。

天主經上說。我日用糧。是什麼意思呢。

聖人們講說。我等望爾今日與我。我日用糧。這個糧字。求的不是但爲肉身用的糧。更該求的是靈魂用的糧。

聖奧斯定說。這個糧字。有兩樣意思。一、是肉身的飲食。二、是靈魂的飲食。

聖盎博羅削講了聖體是人的日用糧。他說。你要天天得益處。你該天天用這個日用糧。

聖依辣略說、我們天天求天天說、我日用糧、是爲什麼、因爲我們天天得喫。天主的意思、是願意吾主耶穌、天天在我們心裏、不離開我們。

聖西彼良同賢人得利都連說、這個日用糧、是我們天天得喫的、爲的是不離開吾主耶穌。若不是天天領聖體、恐怕犯了大罪、離開吾主耶穌。

闔 吾主耶穌立了聖體爲養靈魂的生命、是什麼緣故呢。

答 人的靈魂有超性的神命、該是常活着的。活着、就是不犯罪、能同

天主結合、死了、就是犯了罪、離開了天主、所以爲養神命不死、不得不常用日用糧。

在天堂上的聖人常常見天主的聖面、這是天堂的生命。在世的教友不能看見天主。幸有耶穌留下的妙法子、就是在聖體裏、有他的天主性、與人性、爲養世上教友的神命。在天堂上的聖人聖女、如同大人、世上的教友、如同孩子。孩子不能喫大人喫的飲食、但是母親所喫的、也能養孩子、就是孩子喫的奶。所以大人孩子、得養生命的是一樣。如今在天堂上的聖人聖女、天天見

天主、就是得天堂上的生命。我們世人天天領聖體、就是天主耶穌的聖體與我們結合、保存我們的神命。

聞聖體如同人喫飯、能養肉身、加增力量、不生病、不至死亡、到底爲領聖體的人、要緊的是什麼。

答爲養肉身要緊的、該是個活人、也要緊天天喫、若工夫大不喫、就不行了。爲養靈魂、也是這樣。第一、要緊的是活靈魂、就是該有天主的寵愛、沒有大罪。

第二、若願意保存神命、加增神力、不犯大小罪、也該常用聖

體的神糧、不斷的領聖體。肉身、不常喫東西、是容易生病、餓死。  
人的靈魂、若不常用神糧、也是容易犯小罪、慢慢的也要犯大罪。  
況說。肉身一天喫、一天不喫、是不行的。你今天喫飯、你今天飽。  
若你明天不喫飯、雖然你死不了、到底你的身體一定要軟弱。

聖體的神糧也是這樣。今天領、是爲今天養靈魂、明天領、是爲明  
天養靈魂、不着靈魂軟弱了。

聞 教友天天領聖體、真是該當的。到底在中國、雖然有願意天天領  
的、實在不能彀、天主也有別的按排麼。

答 你儘着力量、辦你能辦的事、天主不吝惜自己的聖寵。教友願意天天領聖體、既是不能領聖體、天主爲滿人的盼望、必用別的法子爲養靈魂的神命、就是用念經祈禱的工夫、爲加增天主的寵愛、或是用神領聖體的工夫。誰若不能實領聖體、多用神領聖體的工夫、是最有益處的。

問 聖體是神糧、怎麼也說是靈魂的神藥呢。

答 一 在彌撒裏、神父領聖體以後、在念的經上、多次題這個意思。

二 諭言上、題了公議會的一句話說、吾主耶穌立了聖體、是願意教友們領這聖體、如同喫飯喫藥一樣、因爲聖體第一是爲養人超性的生命、第二是爲治好犯小罪的毛病、免陷於大罪。

在羅瑪問答要理上也說、每天所犯的小罪、人若有不喜愛的心、領了聖體、就得赦免。

闡 聖體是靈魂的神藥、從前的博學聖人也題過沒有。

答 聖奧斯定說、聖體是神藥、教友該天天用。

聖益 博羅削說、靈魂是軟弱的、因爲天天容易犯小罪。這聖體

是神糧、也是神藥、你天天用這神藥、你天天的軟弱就治好了、你天天犯的小罪、也得寬赦了。

問 聖體是神藥、怎麼能治好犯小罪的毛病。

醫 要理上說。聖體壓住肉情、禁止私欲、就是說、便易斷去犯罪的根子。聖體、就是耶穌。耶穌謙遜、潔淨、良善、忍耐、愛人、熱愛天主。這些德行必在聖體內隱着。領了聖體的就彷彿喫了藥、相帮人除去驕傲、污穢、忿怒、暴躁、仇恨、報仇、懈怠、冷淡、私欲、偏情。

問 領了聖體的、怎麼能得赦小罪呢。

因為人領了聖體、同天主結合、寵愛加增、小罪自然消滅了。羅瑪要理上說、人肉身上的熱氣、天天消散、吃了飯以後、熱氣就又有了。人犯小罪、靈魂熱愛天主的情涼了。人領了聖體熱愛天主的情、又有了、小罪的缺失補上了、所以說、小罪得赦。

問 聖體是神藥、吾主耶穌說過沒有。

答 吾主耶穌沒有一直的說。到底在他的話裏包含了。吾主耶穌說、誰若領聖體、誰能生活、死不了。誰若不領、誰沒有生命、就是失了天主的寵愛。所說的生活、死不了、就是不犯大罪、失不了天

主的寵愛。從這句話上能以懂得聖體不但養活靈魂的生命，還能保護不生病不死。這兩樣不是如同喫了藥得的效驗麼。

問 嘆藥不是天天嘆的。聖體是神藥怎麼說是天天該領的呢。

答 一、因為人天天免不了犯小罪。二、各人天天帶着有各

人的軟弱，各人的私欲偏情，天天能有魔鬼的誘惑，天天有犯罪的危險。看起來，這神藥是得天天嘆的，一、為治好天天犯小罪的害處，二、為隄防天天犯大罪的危險。

問 除了領聖體，沒有別的法子，隄防犯大罪麼。

有別的法子、就是默想、省察、熱心念經、克苦肉身、守大小齋等。

若說起克苦來、大概人是不想的、就是願意做克苦的事情、或是做別的善工。恐怕也沒有恒心、得不了大益處。所以聖教會、指給了我們一個又便易、又容易的法子、就是勤領或是見天領聖體。爲預備天天領聖體、就是加一點好心、多一點小心、不要太放肆。這樣比着用苦工、克苦自己、不是狠便易麼。

閻 有人說、天天領聖體、就俗煩了、恭敬的心也少了。若是少領、也便易加恭敬的心、這不更好麼。

一 論理說、多加恭敬聖體的心是狠該當的、因爲聖體是至尊至貴的。到底見天領聖體、靈魂多得神力、爲善盡各樣的本分、所以也相帮人熱心預備領聖體。

二 俗語說、恭敬不如從命。吾主耶穌的心意、是叫人勤領、見天領聖體。多領聖體的正是聽吾主耶穌的命、也是最恭敬的法子。若不多領、就是違背了吾主耶穌的好心。怎麼能說、少領聖體是加恭敬呢。

三 我們也該知道、吾主耶穌立聖體的頭一個意思、不是爲

着人恭敬、實在是爲着人得生活、得神力、免受死亡。

四 若吾主耶穌立聖體、第一個意思是爲叫人恭敬、爲成聖體的材料、他一定不用人喫的食物、就是麥麵葡萄。比方若是揀選金銀玉器、成自己的聖體、一定更尊貴。到底他用了養人的麥麵餅、成自己的聖體、豈不是表明立聖體專爲養人的靈魂麼。所以吾主耶穌在立聖體的時候、向宗徒們說、這是我的身體。他沒有說、你們恭敬罷、到底說了、你們喫罷。因此可見、吾主耶穌立聖體、不是專爲叫人恭敬、真是專爲叫人領的。

間有人說、天天領聖體、必定俗煩了、熱心的滋味、也減少了、那如少領呢。

爲喫飯有滋味、就該過一天一喫麼。人爲加增肉身的力量、必不等着、餓的慌了纔喫。大概每天一頓兩頓還不足呢。那裏有俗煩沒有滋味的呢。就是天天喫飯、也養肉身、做活也有力量。

爲領聖體也是一理。天天領聖體、靈魂多有神力、能行善立功。熱心的滋味、不在領的少。天天領聖體、滋味也許減少了、到底滋味、不是真養人的。少領聖體爲有滋味、不如沒有滋味天

天領、更養靈魂。比方人喫乾糧、雖然喫着沒有滋味、到底天天喫了、也可養性命。

問 領聖體有愛領的滋味、有熱心的滋味、這個爲靈魂有益處麼。  
答 雖然不能說沒有益處、到底真實的益處、不在那些滋味上。比方人喫糖、有甜滋味、這甜滋味、不能真養肉身。領聖體有的滋味、也是不能真養靈魂。

問 領聖體沒有滋味、也得益處麼。

答 一定得益處、因爲多領一次、多得一分寵愛、加增靈魂的美麗、多

得天主的歡心。若說滋味、本來爲靈魂也不加增寵愛、也不多得天主的歡心。

再一說。多領一次、多加一次的寵愛、多得天堂的一分光榮。少領一次、就少得許多的好處、這是自然的。至於滋味不滋味、是沒有關係的。

中國的教友平常不能常領聖體。但是公學裏的學生們、或常在堂裏當本分的人、那時能常領。到底他們回了家、就不得常領了、現在常領的、爲他們後來、也有益處麼。

答 一定也有益處。比方念書的、後來雖然種莊稼、做活、做買賣、所念的書、明白的理、有的學問、一輩子是明白人。再比方、演練習武的、現在看着沒有用。到底後來、也是身子強壯、少生災病、這也是演練習武的好處。

當初古聖若瑟有天主的默啟、知道有七年豐年、七年凶年。他趁着豐年的時候、多聚集了糧食。凶年的時候、爲自己、爲外人得了益處。如今學生多領了聖體、現在有的熱心、有的神力、至到後來不能領的時候、那從前天天領聖體所得的熱心、心火堅固、

也不能全消滅了。

問 神父到了堂口、教友望彌撒、每次領聖體好不好。

答 一定好、也有大好處。這是如同遇着豐年、多打了糧食、也如同下了透雨、莊稼興旺。在這個時候、望彌撒領聖體、信德長進、盼望天堂、愛慕天主的心、也是長進、天主的寵愛得的多、恨罪的心、也堅固了、爲躲避犯罪的機會、主意也結實了。總而言之、靈魂得了行善的恒心。看起來、幾時耽悞一個領聖體的機會、就耽悞這些好處。

再一說。領一次聖體、是這樣的尊貴、得的益處、這樣大、這樣多。  
所以神父在一個堂口裏、不但本村的教友、不該耽悞了、鄰近村  
裏的教友也別嫌遠、遠走幾里地、望彌撒領聖體。

問 若是有人說、恐怕我活不長、如今天天領聖體、有什麼用處呢。

答 一定有用處、如今能減少小罪、免煉獄的苦、也能躲避大罪、得寵  
愛、加靈魂的美麗、立功勞、多得天堂的福、後來一定不後悔。

問 為養靈魂的生命、領聖體、該定什麼主意。

答 為養肉身、免了生病、死亡、普天下的人、都是天天用飯食。為養

靈魂、保存寵愛、加增神力、不犯罪、也是該天天領聖體。這是一樣的理、是吾主耶穌立聖體的指望、也是聖教會的勸諭。

## 第四章 諭什麼人能天天領聖體

圖教化皇比約第十位出的諭旨、許了怎麼樣的人、能勤領、也能天天領聖體呢。

醫在諭旨上第一條說、不拘什麼教友、也不論什麼身分的人、也不論是什麼事業的人、都能勤領、也都能天天領聖體、只要沒有大罪、也有正經意思。第六條上說、神父在講道、開工的時候、要不斷的勸教友勤領聖體。在第五條上說、凡是教友、現在沒有多大罪、也有正經意思的、願意領聖體、不許別人阻擋他領聖體。

問 什麼人算是有正經意思的。

答 有正經意思的、就是按第二條、要領聖體的人、願意滿耶穌的盼望、願意同吾主耶穌緊緊的結合、或是願意用這個神藥、治自己的神病、這就是有正經意思的。

問 有熱心修德的、許他勤領或是天天領聖體、至於平常冷淡教友、只許他們一月或一主日領聖體、怎麼樣。

答 這是相反教化皇的諭旨、不是教化皇的意思。因為諭旨上說、不是因為熱心修德的、纔恩賜他勤領或是天天領聖體。到底說、聖

體是神糧神藥、誰沒有大罪、誰就能領。所以不論男的女的、熱心的、冷淡的、修道的、守貞的、婚配的、種莊稼、做買賣的、老的少的、老奉教的、新奉教的、都能領。

問 孩子們、不全明白聖教會的道理、少領聖體不更好麼。

答 爲這件事情、有人問過教化皇。教化皇用書信答應說、不分大人孩子、但是開了明悟、懂得了要緊的道理、就能照規矩領聖體。問 什麼是最要緊知道的道理呢。

答 一 一個天主、包含三位、聖父聖子聖神。二 天主第二位

聖子降生、受苦救贖人罪。三 天主賞善罰惡、死後善者升天堂、惡者下地獄。

孩子知道這幾端道理、就能彀、也該當領聖體。到底若是能彀多給他們講、不要耽悞了。教兒女明白道理、是父母重大的本分。閑給孩子們開聖體開的晚些、等到多明白了道理、不是多得好處麼。

答 教化皇在第二諭旨上說、孩子們開聖體、越早越好、只要孩子們懂得聖體是神糧、不是平常的喫食。到了後來再給他們講要理、

教他們多明白就是了。

問 教化皇定了這樣規矩、是什麼緣故。

答 因爲孩子們、還不知道犯大罪、領洗的清潔、還沒有失落。這清潔、是領聖體最好的預備。在這真誠老實的時候開聖體、比到大了好得多。這樣早領了耶穌在心裏、不叫魔鬼先站了、這是孩子的福音。所以教化皇用了吾主耶穌向宗徒們說的話、你們不用阻擋孩子們、親就我。這是叫孩子、早開聖體的意思。

問 孩子晚開聖體、有害處麼。

舊約上說、不着孩子領聖體、爲孩子真是犯罪的緣由。孩子們誠實無罪。若沒有吾主耶穌的聖寵養活靈魂、不得神恩的帮助、難免三仇的誘惑。犯罪是容易的。所以幼童在無數危險中、開聖體以前、有已經失落了清潔的、落在犯罪的惡習裏了。所以孩子們、早開聖體、親近吾主耶穌、能免許多犯罪的危險。幼年人、小的時候、親近耶穌、同耶穌一齊過日子、吾主耶穌保護他們、不落在犯罪的惡習裏。看起來、晚領聖體有害處、早領聖體有大好处。

問 勸孩子勤領聖體、是爲什麼緣故。

答 教化皇說了、沒有大罪、又有正經意思、是勤領聖體的正經預備。孩子們、比着大人、容易有這兩樣。

諭旨上又說、所以孩子們、開了聖體以後、也要勸他們勤領聖體、給他們講、天天領聖體的大益處。

問 孩子們天天領聖體、得什麼益處呢。

答 他們天天領聖體、能加增熱心、保存潔淨、堅固不犯罪的心、遠離犯罪的機會、在私慾邪情、不妄動的時候、同吾主耶穌聖心結合。

的緊、常同吾主耶穌往來、把守自己的心門、魔鬼進不去。諭旨上又說、也是早先隄防幼年時候、邪情妄動的法子。

問 孩子領聖體、爲父母的有什麼本分。

答 在教化皇的諭旨上有勸父母的話、就是說、無論爲父母的、爲先生的、凡有管教孩子責任的、該當叫孩子早預備開聖體、以後也該提醒他們、勤領聖體、這樣孩子們得了益處。孩子們守本分、爲父母的自己也沾光。

問 不開明悟的孩子、爲什麼不領聖體呢。

答特利當公議會說、沒有開明悟的孩子、領洗的時候、得的寵愛、不能失落、因為他們不會犯大罪、所以不要緊領聖體。

從這句話上、也可知道。第一 誰能犯大罪、誰就是要緊領聖體的。第二 聖體是保存靈魂不死的神藥。

問冷淡人、靈魂軟弱、常犯罪的、或是天天領聖體好、或是少領好呢。

答 這樣教友、更要緊多用神糧、為叫靈魂、多有力量。比方、請先生、喫藥的是因為有病。到底這樣教友先該沒有大罪、也有領聖體的正經意思。這樣多領聖體、冷淡能變為熱心、軟弱能變成強壯、

罪人能改爲善人了。

闔若有人因爲常犯大罪、想自己不當領聖體、該怎麼着。

病人辭了先生、不願意喫藥、這是什麼意思。公議會要理上題了聖人們的兩句話。有一句是爲熱心人說的、就是聖盎博羅削說、你該勉力熱心、不要犯罪、這樣容易天天領聖體。有一句話是爲別人說的、聖體是神藥、你天天軟弱、爲治你的軟弱、你就該天天喫藥。聖奧斯定說、你天天犯罪、你天天該用神糧。

闔有的人說、我也不想領聖體、我也沒有心火領聖體、該怎麼着呢。

答 你的身子軟弱、不想喫東西、也沒有愛喫的心、你不喫、你就越軟弱了。有小病、不肯喫藥、等到病重了纔喫、那是明白麼。

問 有人說、我天天領聖體、覺着魔鬼的誘惑、更多更利害、有什麼法子呢。

答 這樣人、更要緊有力量、更要緊求相帮、更要緊天天領聖體。 你說誘惑、更多更利害、這是魔鬼的詭計、阻擋你天天領聖體、着你的靈魂越軟弱了、拉着你犯更大的罪。 你若願意破魔鬼的詭計、你天天領聖體、誘惑就退了。

闇 有人說、我犯罪犯慣了、私慾偏情太利害、我想自己沒有真定改的心、可怎麼着呢。

闇 千萬不要失望。你該記得、聖體是神藥、你若願意去了習慣犯罪的偏情、勉了你的軟弱、最好的法子、還是天天領聖體。若是恒心領、再有了誘惑的時候、你就懂得、有好主意了。

闇 有人說、我天天領聖體、天天還斷不了犯大罪、這該怎麼着。

闇 這是靈魂生病、生的重了。聖體是神藥、病越重、越該喫藥。 在教化皇上諭第三條上說、預備領聖體妥當、是在領聖體的時候、沒

有大罪、也有不再犯罪的主意。你若是有這個心、神父天天念了  
赦罪經、你天天領聖體、也是預備妥當了。

但是吾主耶穌的聖體在你心裏的時候、你該懇求吾主耶穌、  
堅固你不願意犯罪的心、不願意離開天主。所以聖奧斯定所  
說。你天天犯罪、你該天天領聖體、就是這個意思。

問 若是辦了神工以後、他也不加勉力推誘感、又犯了一樣的罪、這  
個人該怎麼着。

答 若是習慣犯一樣的罪、常不勉力推誘感、這是祂沒有真定改的

心告解的時候、算不妥當、領聖體也是不妥當。若是他用了幾樣法子、實在勉力了推誘感、也可以勤領聖體、天天懇求吾主耶穌、堅固他改過的心、慢慢的也能去了他的軟弱。有聖人的一句話說、誰若落在犯罪的惡習裏、他願意定改、第一個法子、就是勤領聖體。

圖 若是有人常犯一樣的罪、也願意天天領聖體、爲得不犯罪、他也天天辨神工、能說他有改過的真心麼。

圖 那是神父聽神工的事情。若是他想法子不再犯罪、比方、多念經、

謹守五官、不敢放肆、用心躲避犯罪的機會、斷絕犯罪的人地事  
物、他算有改過的真心。

從前聖伯多祿同別的宗徒、開了聖體、不是不妥當。到底以後、  
遇着機會、有了誘惑、離開了吾主耶穌。聖伯多祿背了耶穌、都  
是因為忘了吾主耶穌的教訓、教他們醒着祈禱、免陷於誘惑的  
話。如今人、若有利害囉唆的誘惑、領聖體以後、若不多祈禱、也  
是難免犯罪的。到底宗徒們、犯罪以後、醒悟過來了、這也是他  
們先前善領聖體的好處。

問 比方一個學生、一天放肆、不守學規、爲別人是不好表樣、他要明天領聖體、使得麼。

答 若是他覺着自己沒有犯大罪、他也後悔自己的放肆、定志明天守規矩、他領聖體也使得。明天別人看見他守規矩、就知道是他領了聖體的緣故、自己也得了領聖體的好處。

問 總而言之、誰是要緊天天領聖體的呢。

答 一、有心爲善、願意有恒心的。二、自覺軟弱、願意有勇力的。三、願意保存潔德的。四、願意退誘惑有恒心的。

五 犯了罪願意一心立時去罪的。這些人都該天天領聖體。再說那靈魂軟弱、受大誘惑、陷於大罪的、恐怕是先前領聖體少。若是多領了、恐怕早就好了。

## 第五章 諭善領聖體要緊的章程

問 爲天天善領聖體、要緊的規矩是什麼。

答 按教化皇上諭、第一條上說、只若現在心裏沒有大罪、又有正經意思、就算善領。

### 第一節 領聖體要緊沒有大罪

問 特利當公議會、爲預備領聖體怎麼樣講了。

答 公議會說、靈魂上、要加倍潔淨、也要加恭敬的心。

問 這個潔淨、公議會是怎麼講的。

答 公議會用了聖保祿的話說、領聖體以前、先該察問自己有大罪沒有、並沒有說別的。

問 若有大罪、公議會說了、該怎麼着呢。

答 說了、先該辦妥當神工、得了罪之赦、纔可領聖體。若有大罪不告解、就是想自己發了上等痛悔、也不許領聖體。

問 有大罪不告解、發了上等痛悔、得不了罪赦麼。

答 得了罪赦了。雖然這樣、還不許領聖體。聖體聖事、是極尊貴的。

至可敬的。爲恭敬聖體、聖教會起初出了嚴命、人若犯了大罪、領聖體以前、總該告解、發上等痛悔不殼。

問 灵魂上沒有大罪、爲預備領聖體殼了麼。

答 肉身若活着、就能喫東西、能養自己。靈魂沒有大罪有寵愛、就是活的、領聖體就能養他的神命。

問 要領聖體的、光是察出小罪來了、爲這樣人、公議會怎麼說了。

答 公議會講說、善領聖體、就是靈魂要潔淨、沒有大罪、若有大罪、就該告解。沒有說要緊去了小罪、也不說、喜愛小罪的心、也得去了。

所以聖教會既是這樣准了、別人也不能說別的。帶着小罪領聖體、也算妥當。

## 第二節 天天領聖體該怎麼預備

問 人若要勤領、或是要天天領聖體、除了上邊沒有大罪的規矩、沒有別的麼。

答 一 教化皇的諭旨上說、領聖體一年一次、或是每主日一次、或是天天領、全是一樣的預備。

二 公議會定了、爲預備領聖體、該沒有大罪。以後又說了、盼

望教友們每次望彌撒、每次領聖體、也沒有說別的預備。

問 到底要天天領聖體的、比那少領的、不該多加預備麼。

答 這多加預備、就是熱心領聖體。下六章再論、這五章、光講要緊的預備、爲妥當領聖體。

頭裏說過、少領聖體是異端道理。他們說、願意多領聖體的、該多預備。以後有神父修士們、不知不覺的也隨了這樣的講究。有許多教友也走差了路。所以降生後一千九百零五年、教化皇棄絕了這些不正的論說、也不許人再說再追究了、總要隨着聖

教會起頭的風俗、並博學聖人傳下來的道理。所以除了聖教會准定的規矩、誰也不能私自添別的道理。

問爲天天領聖體、要緊的預備、並足殼的預備、在諭旨上、是怎麼說的。

答一 是沒有大罪。二是有正爲頭。又說、有了這兩樣、誰也不可攔阻人天天領聖體。

問 諭旨上論小罪怎麼講說了。

答 諭旨第三條上說、願意天天領聖體的、本來該勉力不犯小罪、

外是明知故意的、也不要喜歡罪的偏情。到底若是真沒有大罪、也算預備的妥當。

問 聖體是聖教會至尊至大的聖事之蹟、領的是至聖至尊無上之主。怎麼說沒有大罪、只有寵愛、不添別的預備、就算妥當領聖體呢。

答 比方小孩子領洗以後、他的靈魂上、只有寵愛、沒有自己修的德行、他的靈魂是美麗無比的、是天主聖三居住的聖殿。所以說只有寵愛的、領聖體、就是妥當的預備。

問 這個聖寵的體面、怎麼解說呢。

答 靈魂有寵愛、就是天主的兒女、吾主耶穌的兄弟。論天主兒女的地位、是最尊貴的、比做皇上還體面。因為有寵愛的靈魂、就有

天主賦給的信望愛三德、聖神七恩、智義勇節四樞德。這個靈

魂和天主結合、天主愛慕他。他的身分、他的地位、用多少銀錢也買不了。所以人領洗後、不論是孩子大人、靈魂有了寵愛、身分最高、不用添別的功勞、就殼升天堂的、能對面見天主、這不體面麼。所以該說、有寵愛的靈魂、可以天天領麵形內隱藏的天主

耶穌。

### 第三節 告解與領聖體有什麼關係

問 領聖體以前都要緊辦神工麼。

答 公議會說、有大罪的、要緊辦神工。

問 勸領聖體的、也該勤辦神工麼。

答 聖教會沒有定這個規矩。公議會也沒有說這個。教化皇的新上諭也沒有說。但是說、沒有大罪的人能領聖體。所以有小罪沒有告的、也可以領聖體。

再說得全大赦的規矩上、平常是該告解領聖體、新近有教化皇的寬免說、誰天天領聖體、或是一主日領五六次、爲得全大赦、雖然八天內、沒有辦神工、也能得全大赦、並不說什麼時候該辦神工。所以勤領聖體、不要緊勤辦神工。

論理、領聖體越多、辦神工也該越少、因爲領聖體多、自然犯罪越少。考察聖教會起頭的風俗、也是領聖體多、辦神工少。

問 公議會論小罪同辦神工怎麼樣。

答 公議會說、吾主耶穌立告解聖事的意思、是命人全告大罪、不但

是外面犯的、就是心裏、暗地裏犯的大罪、比方犯了九誡十誡的大罪、也該全告。至於小罪、告了有益處、不告也沒有關係、因爲小罪失不了寵愛。

況說爲去小罪也有許多別的法子。公議會說、聖教會起頭的時候、教友爲去小罪、是少告解。

問 有什麼別的法子爲赦小罪呢。

答 便易的法子。一是發上等痛悔、發愛天主的心。比方想你得罪了至聖至尊的天主、傷了他的心、難爲了他、着吾主耶穌受苦

受難。這樣提醒自己、也慢慢的念小悔罪經。二 是點聖水畫

十字。三 是在彌撒起頭的時候、同神父念解罪經籲告吾主。

四 是領聖體以前、領受神父念的赦罪經、伏望全能者天主憐恤我等赦我等罪云云。五 聖奧斯定說、念在天我等父者

的經、也可以得罪赦。但是念那些經的時候、該有悔恨罪的心。

圖 要理上說、爲預備領聖體、最要緊的、該辦妥當神工、這句怎麼講呢。

答 這一句說的是教友、從辦了妥當神工以後、再犯了大罪、是要緊

告解的。

問 若辦神工的時候、忘了一條大罪、領聖體以前想起來了、要緊再去辦神工麼。

答 一、若不是故意忘了的、雖然有再辦神工的便易機會、也是要緊的、等到下次告解、也是妥當。二、別因為有這個忘了的罪、就不敢領聖體。三、領聖體以前發個痛悔也好。

圓 天天領聖體、若是沒有大罪、就不要緊辦神工了麼。

答 若沒有大罪、不能說告解是要緊的。若是要多得益處、加增心裏

的潔淨、多恭敬的意思、就是告解一主日一次、半月一次也行了。  
爲這個事情、是自己看着怎麼好、怎麼便易、就怎麼辦。再說心  
裏既是沒有大罪、光有小罪、雖然工夫大、若不便易辦神工、天天  
領聖體也是有益處的。

問 總而言之、該怎麼樣定領聖體以前告解的本分。

答 一 若是從上次辦神工以後、又犯了大罪、也沒有告過、在領  
聖體以前、該辦妥當神工。若不辦神工、不能領聖體。

二 若是上次告解、不是故意忘下的大罪、領聖體以前、不必

去告解、等到下次再告、也行了。

三 若是有小罪、雖然辦神工不是要緊的、到底若是辦了、能加恭敬的心、熱愛之情。若是辦不了、也別不領聖體、怕耽誤了多領聖體的好處。

問 要理上說、解罪後聽神父命領聖體、這一句該怎麼講呢。

答 一 比方、有不公道財帛的人、不願意補還、或是有仇人、不願意和好、不寬恕人在這光景裏、本來不能領聖體。這就該聽神父的命。二 論勤領聖體、教化皇的諭旨第五條上說、勤領聖體、

或是天天領、願意多立功勞的、不該大意、要小心、同聽神工的神父商量。看起來、爲妥當領聖體、同神父商量、不說是要緊的。

若是沒有問神父、神父念赦罪經以後、也沒有說領聖體、該怎麼着。

答 在諭旨第六條上說、開工的時候、神父該勸教友勤領、或是天天領聖體。諭旨第五條上也說了、不論什麼人、現在沒有大罪、又有正經爲頭、神父不要阻擋他多領、或是天天領聖體。從這上邊看起來、你雖然沒有問神父、神父雖然沒有說你領聖體、你

放心領、你也可想、神父念了赦罪經、就算是勸你領體了。

問 教友告解以後、要緊每次准領聖體麼。

答 按着上邊說的、不是要緊的、因為神父念了赦罪經、你是沒有罪的、靈魂算預備的妥當、你就能領聖體。

問 若是有人犯了很大的罪、他告解妥當、神父念了赦罪經、但因為他覺着自己的罪太大、想着不領聖體、有個補贖、這樣好不好。

答 從前聖教會定過這樣補贖。若是一個教友犯了極大的罪、比方殺了人、行了邪淫、背了教、毀壞了聖堂、是叫人都知道的罪、赶

他告了罪以後、就罰他做明補贖、比方不許他進堂望彌撒、不許他通功念經、不許他領聖體。這樣罰他幾月幾年的工夫。

從此可見。一 不許領聖體、是最大的補贖。二 定這樣的補贖、是爲罰那至重至大的罪、別人都知道的罪。如今聖教

會不棄絕這樣的人、神父也給他念赦罪經、所以他不該拿着不領聖體當作補贖、就悞了領聖體的大好處。聖奧斯定勸人說、你的罪既不是過於大的、聖教會沒有棄絕你、你就別少領聖體、別斷了天天要緊用的神藥。 聖經上載着、蕩子回頭以後、他

父親立時給他擺席、這是比的、罪人解罪後、可以立時領聖體。

## 第四節 諭天天領聖體當有的正爲頭

問 除了沒有大罪、爲預備天天領聖體、在諭旨上不說別的麼。

答 說了別的、就是該有個正經爲頭。

問 什麼是正經爲頭呢。

答 諭旨第二條上說。一 你若想着領聖體、因爲看見別人天天領、你若不領、怕別人說你不熱心、這樣的爲頭、是下賤的、是本性的、不是正經爲頭。

二 你若是勤領、或是天天領聖體、因爲是吾主耶穌的意思、  
你願意滿耶穌的盼望、你自己願意同耶穌結合、親近他、這是正  
經爲頭。還有別的就是你想自己軟弱、冷淡、肯犯罪、你盼望得好、  
因此你天天領、如同天天喫飯的、又如病人喫藥、爲教自己強壯、  
爲教你熱心、也爲脫免罪過、斷絕習慣的毛病、這也是領聖體的  
正爲頭。

圖 比方、你有正經爲頭、但是添上了下賤爲頭、領聖體也得益處麼。  
圖 領聖體沒有妨礙。 你以先有了正爲頭、如今你還有、若是從傍

邊又來了下賤爲頭、比方好虛假光榮、圖人誇獎、這是小罪的數、也擋不住善領聖體的真益處。因爲你有了那兩樣妥當領聖體的預備、就是沒有大罪、也有正經爲頭。

問 比方有人起了這不正的爲頭、該怎麼着。

答 一 你該推出去、如同推別的誘惑一樣。二 改了不正的念頭、歸到正爲頭上。三 這樣的誘惑、若是常起、一定是囉唆、你總不管他、就去領聖體、你破了魔鬼的詭計、因爲這樣的誘惑、是魔鬼叫你不領聖體的法子。

閱發正經爲頭的心容易麼。

答不是難事。一你想領聖體一次能得許多好處。靈魂得養。

又得許多神力、靈魂又美麗、又加增功勞、升了天堂、又添光榮。

二你再想領了聖體的人、冷淡人變爲熱心、軟弱人能強壯、

習慣犯罪的能改過、行善的能有恒心。

三或是想你願意改一個毛病、或是你願意修一樣德行、或是願意得一樣恩典、爲自己、爲別人、爲聖教會、爲教化皇、爲外教人、爲臨終的人、爲煉靈。

四 你再想領聖體就滿了吾主耶穌的盼望、報答了聖心的大愛情、是教耶穌喜歡。本來吾主耶穌用不着我們、但是他願意我們得益處、願意相帮我們。

五 或是想、你領聖體、是加增吾主耶穌的光榮、因爲領聖體的人越多、耶穌的光榮在世上也越大。

六 也能想吾主耶穌、在聖體裏、受無數的輕慢凌辱。他願意人領聖體、爲賠補他、安慰他。爲這個緣故、他叫聖教會、立了聖體瞻禮、聖心瞻禮。

七 總而言之、最容易的是想今天領聖體、爲我有益處、爲天  
主有光榮。

## 第六章 論熱心領聖體

問 在教化皇的諭旨上，爲預備天天領聖體，分了幾樣。

答 分了兩樣。一 是前章講了的，最要緊的預備，是心裏沒有大罪。這樣的預備，爲善領聖體設了，也是妥當的。二 是格外熱心的預備，就是想吾主耶穌的聖體是至尊至貴的，你願意用相稱的預備也願意多得些益處。

## 第一節 諭熱心領聖體要格外用心預備

問 怎麼是格外用心預備呢。

答 就是除了沒有大罪，也有正經爲頭，又添上別的善功，立了別的功勞，這就叫格外用心的預備。

問 有這格外的預備，也得格外的益處麼。

答 那是自然的。在諭旨第四條上說，七件聖事各有本聖事的效驗，只是領聖事領的妥當，聖事的本效驗就能常得。若是領聖事以前，加倍熱心預備的，就能多得聖事的恩典。所以教化皇勸

教友們領聖體以前、要格外的預備、領聖體以後、要熱心感謝、按着各人的力量、各人的身分。

問 若是沒有格外用心、就得不了什麼益處麼。

答 不是得不了益處。請看諭旨第五條上說的、要領聖體的、只是沒有大罪、也有正經意思、神父不要阻擋他天天領聖體。在諭旨上、沒有說、格外預備、纔可以得益處。

諭旨第四條上、勸人格外預備、不是出的命、若不格外用心、靈魂就得了益處、但是說、格外用心的、容易多得恩典、對住至尊

至貴的聖事了。本來論養肉身頭一件要緊的先是喫東西、消化了、變成血肉爲養靈魂也是這樣先是妥當領聖體用了這神糧這是第一件要緊的事。

諭旨第三條上說沒有大罪也有個不再犯大罪的心人若天天領聖體必定漸漸的脫去小罪不犯罪了這是說的不添格外的預備也能得益處。

諭旨上勸人格外用心預備第四條上說按着各人的力量各人的本分各人的身分這是什麼意思。

這是說的一總教友無論是大人孩子、熱心的、冷淡的、窮的富的、當家的、做活的、莊稼人、買賣人、手藝人、忙人、閒人、明白的、不明白的、這各等人的力量、本分、分位、狠不一樣。所以這加倍用心預備的工夫，也不能是一樣的。實在是得看他們的年紀大小、明悟大小、熱心多少、當管當做的事情是多是少。看來，在這預備上、加倍用心、有的人便易、有的人不便易、或是沒有大工夫。下邊要講善預備、是便易的誰也能行。

問 領聖體、全是領至尊至貴的天主耶穌、怎麼說加倍用心預備、不

要緊全是一樣的呢。

答 不能定一樣的預備、因為天主全知、知道人的力量。天主也是公道的、各人按各人的身分、盡了心力、在天主臺前就彀了本分、說、天主是仁慈的、看見人力量不能做的、就不命他做、只是願意他能做的、勉力着做、就完了。

問 怎麼是按着各人的力量預備呢。

答 一 比方孩子做事、是照孩子的本勢。孩子犯罪、也是照孩子的心。至於他痛悔告解、也是照孩子的心。所以這痛悔的心、同他

犯罪的心是相稱的。這樣爲孩子的本分殼了。孩子領聖體，也是一理。孩子有本分養活自己的神命。所以沒有大罪的孩子，要領聖體。神父就該給他送聖體。孩子照自己的力量、自己的心，預備了領聖體、感謝聖體、殼了本分。

二 比方冷淡人也該養活自己的神命。到底他不能如同熱心人加倍預備、格外感謝。他若照自己的軟弱、盡力預備了天主要相帮他的好心。他的神力要漸漸長大。所以他若天天領聖體、他也一天比一天預備的更好。

三 再比方、事情多的、做活的、種地的、做買賣的、爲母親的、等等的人、論理不能如同修士修道的、或是如同那沒有事情的、用心用的大、用工夫用的多。到底領聖體前後、誰也能把自己所做的事、過日子的工夫、獻爲預備、感謝聖體。

問 這格外用心的預備、怎麼能得呢。

答 該求天主賞賜、求聖母相帮、又該自己勉力。

要理上說、解罪後、該怎麼樣預備領聖體。答應說、信望愛聖體之外、要悔恨前罪、定心改過、加恭敬、極謙遜、求耶穌降到心中。

這就是加倍用心的預備。到底爲得這個熱心預備，還是天天領聖體，是最好的法子。這是聖人們的講論。比方你天天喫東西，你的肉身自然有精神。你若天天領聖體，你的心也必定是天天加熱心。這是聖人們說的。你今天領聖體，就是預備明天好領聖體的妙法子。

## 第二節 怎麼能格外用心預備領聖體

問 領聖體以前的預備、領聖體以後的感謝，分幾樣呢。

答 分遠近兩樣。比方領聖體頭一天，或是頭幾天，在心裏預備，這

是遠預備。在彌撒以前、並在彌撒裏、要領聖體的時候、是近預備。感謝聖體也是這樣。比方領了聖體、彌撒以後、感謝聖體、這是近感謝。遠感謝、就是領了聖體的這一天、或是以後的日子、存想此大恩、是遠感謝。

問 遠預備、遠感謝、怎麼做呢。

答 一、該勉力着不犯小罪、另外不犯喜歡犯的、或是習慣常犯的。

二、因為明天要領聖體、或是今天領了聖體、我今天要爲天

主好盡本分、躲避常有的過失、不說不當說的話、不起忿怒、不報仇、要忍耐寬免人、聽命、守規矩。用心做本分、這是熱心人用的遠預備、遠感謝的法子。

三 就是要理上說的、領聖體後、這一日內、剩下的時候、該存想此大恩、更宜謹守五官三司。云。

四 跪聖體、發盼望領聖體的心、同吾主耶穌結合。或是頭一晚上、睡覺以前、想我明天要領聖體、求耶穌降到我心中、求聖母預備我的心、也是很好的工夫。

問 近預備是怎麼做法呢。

答 在彌撒的時候、就用要理上所說的、解罪後該怎麼樣預備。

- 一 發信德、信吾主耶穌在麪形內隱藏着、也發恭敬的心。
- 二 盼望吾主耶穌快來到我心裏、也定一個領聖體的正爲頭。
- 三 發愛德、滿心愛慕耶穌聖體、巴不得我的心、同耶穌的聖心合成一個、纔好。
- 四 發個悔恨前罪的心、因爲從前犯罪污穢了我的靈魂、所

以發謙遜、也依靠天主的仁慈。

五 神父送聖體、教友公念、祈望耶穌靈魂聖我。這個時候、小  
心這段經的意思、也相帮近預備、近感謝聖體。

還有一樣。有時候、因爲要緊的緣故、望彌撒以前、領聖體。就該  
在念早課的時候、勉力收斂自己的心、念信經、悔罪經、信望愛三  
德誦、加倍熱心、當作近預備。

闕 領聖體以後、爲做近感謝、有什麼便易的法子。

答 一 領了聖體以後、就并着手、回到本地方、跪的端端正正、眼

目謹慎、想吾主耶穌在我心裏。聖人們說、這時候是最貴重的時候、因為吾主耶穌如今在我心裏。容易加我寵愛。所以這工夫裏不要故意分心、想別的事情。

二 近感謝就是要理上說的、領聖體的當時、領聖體後來、還該怎麼樣。講的是近謝聖體的規矩。

一 發信德、信吾主耶穌如今在我心裏、朝拜他、恭敬他、愛慕他。

二 盼望耶穌聖心、變化我的心、如同耶穌聖心一樣。

三 發愛德、以愛還愛、以心體心、求耶穌賜我熱愛之火、以熱我心。

四 感謝吾主耶穌養活我的靈魂、也從這聖體裏賞我許多的恩典。

五 奉獻自己、從今以後、好盡本分、常隨天主聖意。

六 求耶穌、多賞賜神力、勉力善盡本分、相反自己的偏情。

七 爲別人求恩典。

八 爲安慰聖心、發一個賠補聖心的意思。

在經本上有領聖體前後經該怎麼用呢

答 一 衆人公念、你也念、不要有口無心的、該隨着念的意思、發信愛的心情。

二 若是你自己謝聖體、這些經願意念也好、總是要想着意思念、或是光念兩三段、句句發個動心的情。

三 或是不念什麼、但是隨着要理上的意思、反來覆去的想、想想你的護守天神同你朝拜聖體、同吾主耶穌密密的說話。

想聖母從前在馬槽跟前跪着，在那雞肋同吾主耶穌過日子，在十字架傍邊立着，他心裏想什麼，發什麼情。想聖母預備領聖體、謝聖體有了什麼心。你拿聖母的預備感謝，當你的預備感謝。你也奉獻聖母的心於吾主耶穌，爲補你的不足，也爲賠補那冷淡恭敬愛慕聖體的。

四 若有不會念領聖體前後經的，就手裏拿着念珠，每一個子上慢慢的念，祈望耶穌靈魂聖我，耶穌聖體救我，耶穌聖血淨我。祈望，是祈求盼望的意思。

耶穌靈魂聖我、是說、我盼望耶穌的靈魂、在我靈魂上、加增寵愛。

耶穌聖體救我、是說、我盼望耶穌的聖身體救贖我、相帮我不犯罪、教我升天堂。也是說、我盼望耶穌的身體、壓住我的肉情、禁止我的私欲、教他順從正理。

耶穌聖血淨我、是說、我盼望耶穌的聖血洗乾淨我的靈魂、赦我的罪、教我輕慢世俗、喜愛天堂。

閱 領聖體後、爲謝聖體、該用多大工夫。

答 領聖體後、爲謝聖體、工夫大小、該按各人的本分、和地位的光景。  
問 遠預備聖體、遠謝聖體、爲孩子們是難行的、該怎麼着呢。

答 孩子的明悟不大、力量也小、心也是輕跳的、到底耶穌聖心、喜歡他們的誠實。所以爲預備聖體、感謝聖體。爲孩子們不要定難守的規矩。雖然他們少預備、少感謝、許他們多領或是天天領、沒有害處、總有益處、爲他們也是要緊。

問 比方有人在這領聖體的遠近預備上、或是在感謝上、做的疏忽冷淡、叫他們少領、不更好麼。

答 我說、恐怕更不好、因爲天天領聖體、他還冷淡、若是少領了、恐怕  
更要冷淡。 諭旨第五條上說、沒有大罪、有正爲頭的、不要阻擋  
人天天領聖體。教化皇沒有說、沒有格外用心的、不能天天領聖  
體、但是勸勉教友、多加勉力。 諭旨第三條上的意思、是沒有大  
罪、也有正意思的、就能天天領聖體、因此寵愛加增、神力長進、盼  
望多用心預備、多用心感謝、比少領的好。

## 第七章 論天天領聖體的益處

問 教友領聖體、大概得什麼好處。

答 公議會講了、聖體是神糧、是神藥。所以領聖體、能得聖體的本效驗、就是養活靈魂的生命、治好靈魂的神病。

問 勤領聖體、或是天天領、比着少領的、多得益處麼。

答 一定多得。上邊講了、諭旨六條上說的、勤領或是天天領、同吾主耶穌結合的更緊。多養靈魂的生命、多得超性的恩典、又能得復活享常生的妥當憑據。所以天天領聖體、比少領聖體、得的

益處多。

問若有人冷淡領聖體、或是帶着小罪領聖體、也得養神命的效驗麼。

答按着諭旨第三條上、就可以知道、大凡領聖體的、沒有大罪、雖然有小罪、就得養靈魂的神命、增聖寵加聖佑。

問領聖體、不是加倍熱心領的、所得的益處是從那裏來的呢。

答是從聖事中、自有的效驗來的、因爲不拘那件聖事、若是領的妥當、沒有大罪的阻擋、自然得那聖事的本效驗、就是聖事裏、該有

的效驗。若是多用心預備得的益處也更多。

問 人沒有大罪、也沒有小罪、又加上用心預備、領了聖體、得什麼益處。

醫 得更多的益處。按諭旨第三條四條上說、就是多增聖寵、多加聖佑、多治神病、多養神命。

問 按着這個道理、多領的、天天領的、更有益處、怎麼樣講呢？

答 聖事是聖寵的源泉、領的越多、聖事的效驗得的也越多。所以每次領聖體、每次增聖寵、或多或少、全按靈魂能容的度量、領的次

數越多、靈魂的度量越大。總而言之、越領聖事、越有聖寵、聖寵越多、靈魂越能受聖寵。

問 有人說、熱心領聖體一次、比冷淡多領的、得的益處也不少。比

方冷淡人、天天領聖體、預備的殼一分、他得的聖寵也殼一分。這樣領了十天、他得的聖寵也不過十分。若是有熱心的人、十天

領一次、他預備的殼十分、他得的聖寵也殼十分。合起來、倆人

得的益處、是一樣多。怎麼說、冷淡多領的、比熱心少領的還好呢。

答 你說的不對、你忘了上邊所說的、你今天妄當領聖體、心裏的度

量大、明天領聖體、心裏的度量更大、你得的聖寵也多。比方一個買賣人、今天賺錢一吊、他用這一吊加在本錢上、明天可賺一吊多。他再用這一吊多、加在本錢上、他後日賺的更多。爲靈魂也是一樣。你今天有聖寵的本錢、領了聖體、也加了聖寵、靈魂的本錢多了。你明天再領聖體、又加上了聖寵。靈魂得的聖寵更多、這樣天天領聖體、靈魂得的聖寵一天多一天、度量也一天大一天。靈魂如同個器具、能長不能抽、越領聖體、靈魂越長、聖寵也越多。

若是這個人不幸犯了大罪。他的本利算全失了。聖寵都沒有了。若他犯的大罪得了寬赦。他在先有的聖寵因着天主的仁慈。再還給他。他的靈魂又如從前的度量。容受一般多的聖寵。以後天天領聖體。加增聖寵。這樣接續着長。越長越富。看起來多領的。同少領的。得的益處不一樣。

問 怎麼說。勤領聖體能相帮人。更熱心預備。多得聖寵呢。

答 因爲人每次領聖體。每次得聖體的效驗。不但增寵愛。叫靈魂有大度量。也是加聖佑。加神力。這聖佑。神力。相帮人加勉力。加了勉

力、就多得聖事的效驗、多得聖寵。

問 善領聖體的靈魂、得聖體的效驗、增聖寵加聖佑、所以越領的多、靈魂越得益處、請你總起來再說說。

答 從教化皇的諭旨上、並公議會裏的講說、一、每次領聖體、是每次喫神糧、靈魂得生活、得保養、堅固軟弱、軟弱的根子、也減去了。

二、每次領聖體、是喫神藥、除去小罪、防備靈魂的死、就是免犯大罪的危險。

三 諭旨六條上說、若是勤領、或是天天領聖體、同吾主耶穌結合的更緊、更養靈魂的生命、多得超性的恩典、更得復活享常生的憑據。

問 爲得領聖體的益處、有要緊的預備、也有熱心的預備、這兩樣、請你再說說。

答 一 爲得領聖體的效驗、就是養活靈魂、要緊的預備、是沒有大罪、不添別的預備也彀了。

二 若看聖體的尊貴、也想着多得益處、就該用心多預備。

問 有人要領聖體、意思不正、恐怕是有小罪、或是沒有痛悔小罪、或是有犯小罪的意思、帶着這些偏情去領聖體、聖體的效驗也能得麼。

答 沒有大罪、能得聖體的效驗、就是養生命、同天主結合、得常生的憑據。但是沒有用心預備的、那熱心的滋味、同靈魂上的光彩、得不了。

問 有聖人說、聖體是聖寵的源泉、所以善領一次、得的聖寵、殼成聖人的了、這一句怎麼樣呢。

若光看這一句、一定不對、同公議會所說的、聖體是神糧神藥、不一樣。論理說、聖體內是天主、天主的全能、能着一次領聖體的成聖人。但是立這聖事的天主耶穌、沒有那樣定。他定的聖體是神糧、也願意這神糧發出來的效驗、照着養肉身的樣子。比方五歲的孩子、二十年不斷喫飯、漸漸的長到二十五歲、纔成了大人。他不是一年二年長成的。吾主耶穌也是照着這個樣子、定了聖體、養靈魂、養成熱心人、養成聖人、並不是一次去了靈魂的病、成了有德行的人。

間 有的人天天領聖體、德行也不見長進、習慣的小罪也沒有減去、恐怕是因為習慣的緣故、若是叫他少領、不更好麼。

答 一 聖體是神糧、如同肉身的喫食。肉身喫東西、看不見立時長、立時有力量。工夫大了、就看出長的高、長的大力量也有了。

二 聖體是神藥。肉身有病喫了藥、力量不是立時還過來的、瘡傷也不是立時好了的、血氣弱的、也不是立時壯實了。若是多養些日子、慢慢的就好了。

聖體是神糧神藥、爲靈魂也是一理、天天領聖體、德行長進、毛

病減去、工夫長了、也能看出來。

再說、上邊講了、人少領一次聖體、少得恩典、也少得益處、所以人少領聖體、必要冷淡、少領聖體的、德行不長進、毛病不減去。  
問 比方有人、天天領聖體、也沒有得熱心修德行的好處、但是得了  
不犯大罪、不輕易犯大罪的益處、還勸他天天領聖體麼。

答 他得了不犯大罪、或是偶然犯了大罪、立刻發痛悔、去辦神工、爲預備今天、或是明天領聖體、他得的益處不算小、該勸他天天領聖體、也教他盼望總不犯大罪、成個熱心人。

光是得了不犯大罪，這算大益處麼。

答 一 公議會說，免犯大罪，是聖體聖事的一個效驗。

二 有聖人說，吾主耶穌爲什麼降生，爲什麼流血受死，不是爲去人的大罪麼。人不犯大罪，就滿了吾主耶穌降生受難的心了。

三 聖保祿說，你犯大罪，是你心裏釘死吾主耶穌。不再犯大罪，真是好極了。

四 神父們傳教、講道理、開工、勸化人，不是指望人們不犯罪

麼。

五 不犯大罪、就是去了下地獄的根子、得了天主兒女的地位、也得了升天堂的憑據、這不是大益處麼。

六 天主的一分聖寵、是無價之寶、超過普世的金銀、金銀買不了天堂、聖寵能買天堂。如今這個人保存聖寵、不犯大罪、就是偶然犯了大罪、就去辦神工、聖寵又得回來。所以說、因爲天天領聖體、光是得了不犯大罪的恩典、算是得了最大的益處。

## 第八章 論神領聖體

問 怎麼是神領聖體。

答 實領聖體，是領了麵形內隱藏的吾主耶穌，同耶穌結合。神領聖體，是盼望同吾主耶穌結合，盼望實領了聖體。所以盼望的越懇切，心裏越潔淨、結合的也越多。

問 實領聖體同吾主耶穌結合，和神領聖體同耶穌結合，有什麼分別。

答 一 神領聖體，同吾主耶穌結合，是各人倚靠天主的聖佑，勉

力得來的、如同念經、默想、守大小齋。實領聖體同耶穌結合、是聖事的效驗、是吾主耶穌自己在靈魂上增寵愛、加寵佑、治靈魂的病。

二、神領聖體、不過是得天主的聖寵。實領聖體、是天主耶穌自己降到我們心裏、是耶穌自己同人結合。

問 神領聖體有什麼益處。

答 一、神領聖體相似實領的、所以神領聖體也能得實領的幾樣恩典。二、神領聖體、既是盼望同吾主耶穌結合、是實領聖

體的好預備。

問若是實領聖體冷淡、恐怕還不如熱心神領聖體、這句話是真的麼。

答不是真的。一纔說了、神領聖體是預備實領的好法子、所以

熱心神領聖體以後、再去實領聖體、不能不熱心。

二 神領了聖體以後不願意實領、是相反吾主耶穌的意思、  
耶穌所盼望的、不是你神領聖體、是你天天實領聖體。

三 神領聖體、雖然能得實領的幾樣恩典、到底實領得的恩

典更大更多、神領聖體、如同得聖寵的幾滴、實領聖體、是得聖寵的源泉、就是吾主耶穌。

問 這神領聖體的工夫、怎麼做呢。

答 一、爲神領聖體、一會兒的工夫、就彀了。比方說、我求吾主耶穌降到我心中。或是說、我的心巴不得同耶穌聖心合成一個。或是熱切念幾次、祈望耶穌靈魂聖我云云。

二、若是用工夫大些、就可以心裏多發信德、多盼望同吾主耶穌結合、多發愛耶穌的情。

三 若是用的工夫再大了、就可以念、祈望耶穌靈魂聖我云  
一串或是念聖心串經、或領聖體前後的幾段經、又可念耶穌聖  
體聖心、聖名禱文。

到底有兩件事情你得知道。一 得的益處大小不在念經  
多少是在念的熱心也從心裏念。二 神領聖體以前若是覺  
着有大罪、心裏該發個真痛悔。

問 在什麼時候、在什麼地方、能做神領聖體的善工呢。

答 一 是在彌撒的時候、若是你不能實領聖體、至少該做這神

領聖體的善工。

二 是在跪聖體的時候、或跪聖體完了。

三 是在堂裏公念經以前、等着人來齋的時候、反正無論什麼時候、不拘什麼地方、或是在家裏、在窪裏、在路上、做着活、閉着、都能神領聖體。另外是要預備實領的時候、在晚上睡覺以前、早起起來以後、用幾句短經說、吾主耶穌、來到我心裏罷、聖母相幫我、叫我好預備領聖體罷。

## 勸言

無論你是那一等的教友、只要你沒有大罪、又有正經的爲頭、願意得靈魂的益處。也願意吾主耶穌喜歡你、你就能天天領聖體。雖然你常犯小罪、預備的不很熱心、那也無妨。你預備的熱心、得的恩典多、預備的冷淡、得的恩典少。至於那聖事的本效驗、只要你沒有大罪、一定能得。

天天領聖體、爲養靈魂、如同天天喫飯、爲養肉身、是一樣的理。所以你不該說、你預備的不彀、對不住聖體的尊貴。你只管用心

預備就是了。若因爲預備的不十分好，就不敢天天領，那就大大的錯了。你若是有小罪，或是有戀愛小罪的心，或是不會感謝聖體，或是沒有求神父准許，該知道這幾樣事情，都不是狠要緊的，也不該因着這個，不敢天天領聖體。

剛纔說，領聖體該有正經爲頭。本來爲頭越正，得的恩典越多，到底若是爲頭不全正經，可沒有全去了正經的意思。領聖體也加增聖寵。比方你起頭的意思，是爲悅樂天主，後來又起了貪虛榮、圖人讚美的意思，或是你今天去領聖體，是因爲習慣了天

天領聖體、或是別人都領聖體的時候、你自己一個人、不敢不領聖體、怕人說、這一類的意思、雖不是十分正經的、到底還沒有全去了正經的爲頭、也得不着領聖體。

若是領聖體以前、覺着心裏冷淡、或是犯了小罪、或是有習慣犯的小罪、沒有痛悔、因此就想你的爲頭不正、不敢領聖體、那也是想錯了。

若說天天領聖體、也斷不了犯一樣的罪、領了也不見效驗、我給你說、你不幸犯罪之後、知道立時後悔、去辦妥當神工、那也是

天天領聖體的好處。況說、你的靈魂越沒有力量、越該用這個神糧、養你的靈魂、爲得力量。你的靈魂越有毛病、越該用這個神藥、治你靈魂的毛病。

若說天天領聖體、就成了習慣了、習慣了、就懈怠了、你該知道、習慣行善、纔算真心行善。習慣領聖體那不更好麼。況說、人作一件事、越作越作的好。熱心領聖體、是從多領得來的、不是從少領得來的。若說多領一次聖體、少領一次聖體、沒有什麼大關係、總是熱心領的、比冷冷淡淡天天領的更好、你該知道、這不是聖

教會的眞道理、是異端道理。你該妥當預備天天領聖體、靈魂必定多得神力、熱心必定加增。

若是你天天領聖體、覺不着熱心加增、你也別懈怠。你多領聖體、還不熱心、少領聖體、更不知道怎麼樣了。

若是你天天領聖體、也覺不着熱心的滋味、那個不要緊。你覺不着滋味、你還恒心領聖體、你的熱心纔算結實、你覺不着滋味、你也能悅樂天主。趕你到了天堂、就知道多領聖體的好處了。

# 求着天天領聖體也求着有正爲頭

吁耶穌你是至甘飴的、你降生在世、是爲着人得聖寵、得生命、你也願意人保存這個生命。所以你立了聖體聖事、爲人的日用糧、養人的靈魂、治人的神病。

耶穌聖心我今求你、爲我自己、也爲你的衆教友、着我們懂得、你的盼望、按你的聖意、定志天天領聖體、天天加神力、爲抵當天天的誘惑、免陷於大罪。若是不幸犯了大罪、我願意立刻發痛悔、辦妥當神工、接續着天天領聖體的善工。

求着天大領聖體也求着有正爲頭

一百三十六

你的聖體是去小罪的神藥。我要天天領聖體爲消滅我的小  
罪、也爲除去小罪的偏情。這樣我的靈魂天天得你的寵愛、天天  
得你的養育。我今盼望得我所求的、盼望你的聖心、同我的心、  
緊緊結合、到我死後同你同聖母、同享永福。亞孟。

2.8

0.862±1

2.4

2.4